Masz do dyspozycji:

Y772,

- drut miedziany,

- trzy odcinki plastikowej, karbowanej rurki,

- butelke z wodg o tgcznej masie 525 +10 g,
- papier milimetrowy, |:| g
- tasme klejaca, stot.

Jaka najwiekszg mase mozna zawiesic¢ na pojedynczym drucie (w sposdb taki, jak na poglagdowym
rysunku powyzej), aby nie spowodowac jego zerwania?

Uwaga 1: Butelki nie nalezy otwieraé.

Uwaga 2: Wytrzymatos¢ drutu znacznie zmniejszajg wszelkie zatamania, wezty itp.



Rozwigzanie

Wytrzymatos¢ drutu na zrywanie mozna zmierzy¢ w uktadzie jak na rysunku. Drut nawijamy na dwa
odcinki rurki (wiele zwojéw), co pozwala zrealizowa¢ mocowanie bez weztédw i zataman. Podobnie, na
metalowe bebny nawija sie liny podczas badania ich wytrzymatosci. Do butelki mocujemy, tasma albo
ztozonym wielokrotnie drutem, trzeci, krétki odcinek rurki, przez ktéry przektadamy drut.
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Zwiekszajac odlegtos¢ miedzy koricami drutu zmieniamy site naciggu drutu — dla oznaczen jak na
rysunku i butelki o masie m jest ona réwna

F=mg/2 sin o

Kat ¢, dla ktérego drut zrywa sie mozna mierzy¢ wyznaczajac przy pomocy papieru milimetrowego
odlegtosci L i h albo rysujac na papierze kgtomierz i odczytujgc bezposrednio kat nachylenia drutu.
Wygodnie jest pomiary wykona¢ przy krawedzi stotu.

Z pomiaréw wykonanych z drutem o tej samej nominalnej srednicy, co wystany uczestnikom (innego
producenta) i butelkg o masie 0,65+0,01 kg otrzymano: L= 0,54+0,01 m, h= 0,22+0,01 m, skad
F=5,1+0,4 N. Sita zrywajaca dla tego drutu, wyznaczona cyfrowym sitomierzem wynosita 5,840,2 N,
zas dla drutu wystanego uczestnikom 5,2+0,2 N.

Duzo wiekszg niepewnoscig pomiarowa obarczone sg wyniki otrzymane na podstawie pomiaru L i
dtugosci zrywanego odcina drutu.

Inng mozliwoscia jest zawieszenie butelki na dtugim odcinku drutu i badanie tak skonstruowanego
wahadta. Zwiekszajgc wychylenie butelki mozna dojs¢ do sytuacji, w ktérej drut zrywa sie przy
przechodzeniu przez potozenie rownowagi. Jako ze predkosci elementéw wahadta sg zawsze znacznie
mniejsze niz predkos¢ dzwieku w drucie, mozna sytuacje traktowac jako quasi-statyczng wypisujac
sity: ciezkosci i odSrodkows, dziatajgce wzdtuz drutu. Pomiar tg metodg wymaga wyznaczenia kata
drutu (od pionu) oraz potozenia (wysokosci) Srodka masy butelki w maksymalnym wychyleniu
wzgledem jego potozenia w stanie rownowagi.



